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P r e d i c ă 
de ziua s. ierarh NIC O L AE 

„Aduceţi-ve aminte de mai marii 
voştri, carii v'au grăit voauă cu
vântul lui Dumnezeu şi privind 
la săvârşirea vieţei lor, şe le urmaţi 
cu credinţă." 

(Ap. Pavel la Evrei 13. 7.) 

Iubiţilor creştini! 
Sânta noastră biserică, maica cea bună a tu

turor creştinilo-c s'a. îngrijit şi sé. îngrijeşte tot-deuna 
de binele sufletesc al fiilor séi. Şi tpre a-i întări 
în credinţă şi în dragostea lui Cristos, a pus ea 
multe rânduieli bune. Intre acele rânduieli este şi 
aducerea aminte de bărbaţii cei aleşi şi sânţi, cari 
cu virtuţile lor îi sunt lumii de pildă bună. 

Chiar astăzi serbăm noi ziua unui bărbat sânt, 
care s'a încununat cu cununa cea nevestejită a fap
telor bune, a virtuţilor celor mai alese. 

Astăzi serbăm noi ziua unui luptătoriu zelos 
pentru legea lui Cristos. 

Toţi creştinii ştiu, că astăzi serbăm noi ziua 
s. ierarh Nicolae, Arhiepiscopului din Mira Lichiei 
In Asia-micâ, făcetoriului de minuni. 

Vieaţa ierarhului Nicolae au fost aleasă, sântă, 
de aceea sé şi numeşte el în cântările bisericeşti: 
omul lui Dzeu, servitoriul Domnului, serv credincios, 
bărbatul doririlor, vasul alegerii, columna şi întă
rirea bisericei şi moştenitoriul împărăţiei lui Dzeu. 

Şi cu drept cuvânt sé numeşte el aşa; căci 
s'a îngrijit tot-deuna, ca sé samene în inimele cre
dincioşilor semenţa faptelor bune, a virtuţilor. AtâT 
cu cuvântul cât şi cu fapta a fost s. Nicolae con-
ducétoriu neadormit pe calea mântuirii. 

Dară cea mai aleasă virtute, cu care a strălucit 
s. Nicole, ca luceafărul între stele, a fost „nevino
văţia inimei.* 

Ca păstoriul bun, care-'şi pune vieaţa pentru 
turmă, s'a luptat s. Nicolae pentru nevinovăţia, 
curăţia turmei sale. El a cunoscut preta bine, că 

numai o inimă curată şi neîntinată, numai o inimă 
nestricată poate produce fapte bune; el a cunoscut 
prea bine, că numai o inimă ferită de ori-ce dor 
şi paimă necurată poate fi locuinţa unui suflet drejt 
şi adevărat creştinesc; de aceea n'a cruţat s. Ni
colae nici o osteneală, ca să împlânte adânc în ini
mile oamenilor virtutea nevinovăţiei. 

Pre cei săraci îi ajutora şi-i îmbărbăta la răb
dare ; pre cei avuţi îi îndemna la milostenie; celor 
orfani li era părinte bun şi drept ; văduvelor li da 
învăţătură folositoare, ca să nu să abată dela calea 
vieţei nepătate; pre părinţi îi îndemna a-şi creşte 
copii în frica lui Dzeu; pre cei tineri, pentru care 
arăta el mai mare îngrijire, îi învăţa, cnm să-şi 
păstreze nevinovăţia inimei. • " 

Şi în adevăr rămâne, că cea mai aleasă vir
tute între toate virtuţile creştine este nevinovăţia 
inimei. Ea este floarea cea mai frumoasă şi mai 
preţioasă în cununa celor-lalte virtuţi creştine. Ea 
este temelia, pe care să răzimă cele-lalte virtuţi 
creştine; şi precum trupul fără suflet este mor t ; 
aşa şi cele-lalte virtuţi fără nevinovăţia inimei re-
mân moarte. 

Dar' deşi-i nevinovăţia inimei o virtute atât 
de însemnată, totu-şi cât de rară nu-i ea astăzi pe 
pământ! Ea-i aşa de rară ca earba de leac. Şi, o 
Doamne! câţi sânţi ca s. Nicolae n'ar fi astăzi de 
lipsă, ca să se lupte cu toate puterile, pentru-ca 
să-i desbrace pre creştinii noştri de haina cea urîtă 
a necurăţiei, a desfrânării, a stricăciunii şi să-i îm
brace în haina cea albă şi strălucitoare a nevi
novăţiei ! — 

Oamenii să tânguesc în toare părţile, „că s'a 
stricat lumea." Da, ea s'a stricat şi stricăciunea 
s'a început, cum am zice, de jos în sus ; de aceea, 
cu drept cuvânt să plâng bătrânii noştrii de astăzi, 
zicând: „Doamne, ca stricată-i tinerimea noastră." 

Ei să plâng a?a; dară apoi oare cine poartă 
vina, că tinerimea de astăzi e atât de stricată? 



Păstoriul are să dee samă de oi, pentru-că lui 
i-au fost încredinţate. 

Aşa-i şi aici, iubiţilor mei; ceia-ce cresc tine
rimea, ei au să dee samă de talantul, ce l'au că
pătat dela Dzeu. Şi cari-s aceia? Părinţii sunt acei 
servi, cărora li-a încrezut Dzeu talanţii, cărora li-a 
dat Dzeu pruncii. Ei deci poaită vina, dacă tine
rimea e stricată. 

Şi eacă cum! 
Părinţii sunt învăţătorii cei mai întâiu şi cei 

mai de aproape ai copiilor. Ei sunt aceia-ce au să 
se lngrijască mai cu samă de creşterea lor ; şi în-
tr'adevăr grea respundere au părinţi faţă cu creş
terea copiilor! 

Avănd părinţii a purta o sarcină atât de mare 
trebue să arete pururea o purtare pe cât să poate 
de bună: să dee copiilor pildă' bună atât cu cu
vântul cât şi cu fapta; să se ferească adecă a vorbi 
înaintea copiilor vorbe urîte, spurcate, păcătoase, 
cari, auzindu-le copii, şi le-ar însemna, dară numai 
în dauna sufletului lor ; să se ferească şi de fapte 
rele, ca să nu le dee copiilor sminteală; căci ce i-ar 
folosi copilului, dacă i-ar zice părintele: nu fura, 
eară însuş, mergând cu copilul în car în ţarină, ar 
lua bostani ori snopi din ogor străin şi i-ar pune 
în car? tn inima copiilor să pună părinţii frica lui 
Dzeu şi cinstea legilor lui ; să-i înveţe, ca să cu
noască partea cea dreaptă; să le insufle dragoste la 
ostenele şi lucru şi ura deşărtăciunilor, a lenii, a 
minciunilor şi a înşelâturilor: aşa dară înşi-şi să 
se ferească de înşelăciune, de minciună de lene, de 
deşărtăciune şi să arete, că li dragă munca şi tot 
lucrul bun ; creşterea copiilor să fie ast-fel, ca să 
placă oamenilor şi lui Dzeu. Toate aceste le pot 
întări părinţii în inimile copiilor cu pilda lor cea 
bună. 

Dară oare şi fac toţi părinţii aşa? 
N u ! 
Mulţi părinţi în loc să dee pildă bună cu pur

tarea lor,, li sunt copiilor chiar cu vorbele şi cu 
faptele lor cele rele numai de stricăciune. 

Mulţi părinţi sunt, cari nu se mai îngrijesc de 
creşterea copiilor aşa, după cum o cer legile dzeeşti 
şi omeneşti, ci-i lasă cu totul de capul lor. Cres
cuţi copiii astfel, adecă fără învăţătură, fără îngri
jire părintească, ei nu mai sciu, ce-i lege şi ce-i 
fărădelege, nu ştiu, ce-i bine şi cei rău ; de aceea 
zice Solomon la Pilde 29 , 1 5 : „pruncul lăsat în 
voia lui, îi ruşinea părinţilor." Sunt de acei pă
rinţi, — şi încă cam mulţi — cari în loc să-şi 
dtică copiii la biserică, ca să învăţe rugăciunile şi 
frica lui Dzeu, sau să-i dee la şcoală, ca să în
veţe carte, îi duc de mici pela crâşme, pe la clăci, 
unde le dau ochii să vadă multe răutăţi. 

Alţi părinţi earăşi, văzând, că copiii le umblă 
nopţile, îi lasă în ştirea lor, încât se cufundă tot 
mai tare în fapte de ruşine, tot mai tare în păcate 
urîte. De aceea nici n'avem de ce ne mira, că 

tinerimea de aii e atât de stoarsă de puteri, şi 
dacă ş ţ j ^ u n / e este isvorul. N u ! să nu ne mi
răm, iutt^Wr' mei, când vedem, că tinerimea de 
astăzi, abia ce-i eşită din anii copilării, să şi pune 
cu neruşinare în rând, umăr în umăr, cu oamenii 
cei bătrâni, că umbla pe la cârşme, că petrece 
nopţi întregi pe la case sburdând. 

Copii fără creştere, fărăr îngrijire părinţască, 
perzându-şi odată odorul cel mai scump pentru om, 
adecă „nevinovăţia inimei", se fac fiii diavolului, 
fiii perzării şi ai osândei. Perzându-şi nevinovăţia, 
inima li se face cuib spurcat de toate răutăţi le; ei 
se fac leneşi, beţivi, răsipitori de averea părintească, 
furi, prădători, ucigaşi şi altele. 

Eacă nefericirile, cari se nasc, dacă părinţi 
n'au grijă de creşterea copiilor! 

Eacă causa, că vedem tinerimea noastră căzând 
tot mai tare în groapa cea afundă a osândei verî-
nice! 

Vă întrăb acuma pe voi părinţi, cari nu v'aţi 
îngrijit de creşterea copiilor, cari aţi fost nepăsă
tori faţă de talanţii, ce i-aţi căpătat dela Dzeu, vă 
întreb, ce veţi răspunde, când veţi fi întrebaţi cum 
aţi lucrat cu dânşii, cum v'aţi crescut copil ? Ce 
veţi răspunde, când veţi fi întrebaţi, de ce au 
înecat neghina faptelor rele inima copiilor voştri? 
Ce veţi răspunde ? Nu veţi putea răspunde nimic! 
Veţi amuţi şi întra-veţi fără milă la locul osândei 
vecinice. 

Văzându-vă astăzi mai mulţi, ca de altădată, 
adunaţi în acest lăcaş sânt, vă îndemn pre toţi, 
câţi sunteţi părinţi, vă îndemn cu totadânsul, ca 
să aveţi grijă de odoarele, ce le-aţi căpătat dela 
Dzeu. Nu fiţi nebăgâtori de samă faţă cu creşterea 
copiilor voştri! Priveghiaţi-vă ziua şi noaptea copiii, 
ca să nu se abată dela calea dreptăţii şi învâţaţi-i 
frica lui Dzeu. „învaţă pruncul de cale-i, căci şi 
dupăce va îmbătrâni, nu se va Iăpăda de aceasta", 
zice Solomon la Pilde 22 , 6. Fiţi şi voi, părinţilor, 
ca grădinariul, ce oltueşte şi pomul cel maî sălba
tic de-1 face bun şi oltuiţi şi voi în inima cea fra
gedă a copiilor voştri mlădiţa cea aleasă a „nevi
novăţiei", acea virtute, cu care a strălucit mai 
ales s. Nicolae! Urmaţi, părinţilor, cu bucurie pil
dei s. Nicolae şi priveghiaţi cu neadormire creşterea 
copiilor! Nu uitaţi că „nevinovăţia inimei" este 
averea cea mai mare, ce o puteţi da copiilor voştr i! 
Nu uitaţi, că numai o inimă curată şi ferită de 
patime poate fi locuinţa sufletului blând şi drept! 
Nu uitaţi, că aveţi a da răspuns înaintea judecă-
toriului celui prea drept! De aceea fiţi buni, de vă 
împliniţi de acuma înainte datorinţele, cum să cade, 
faţă cu creşterea copiilor voştri şi apoi veţi fi în
cununaţi şi voi ca şi s. Nicolae cu cununa neves
tejită a măririi vecinice. Amin. 

(Candela) Adrian Bocoş^ 
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P a t r i a r h i i 

Chiemarea lui Avram 

Ţinta : Astăzi ve istorisesc despre evlaviosul Avram, 
care şi-a părăsit patria. 

Dela fiii lui Noe (Sem, Ham şi Iafet) s'au înmulţit 
şi respândit oamenii preste tot pământul. S'au format 
felurite teri şi popoare cu nume deosebite. Dară şi acuma 
ca şi mai înainte oamenii s'au stricat. Ei şi-au uitat de 
adevăratul Dzeu şi credeau, că dumnezeii lor ar fi soarele 
luna munţii, animale ba chiar chipuri cioplite 
(=idoli) din lemn sau de peatră. La toate scestea să în
chinau şi să îugau ei (Închinători la idoli = idololatrii, 
păgâni). 

Astfel de oameni locuiau şi în ţara, în care trăia 
Avram. Chiar şi părinţii şi cele mai multe din neamurile 
lui erau păgâni. Cum se va fi simţit Avram între ei ? 
Rău. De ce ? Oare n'ar fi făcut el bine, dacă i-ar fi părăsit, 
s'ar fi dus dintre ei? Dar unde, pretutindenea erau pă
gâni şi apoi cum să-şi fie părăsit ' el ţara, In care s'a 
născut (patria), părinţ i i . . .? Dacă însă i-ar fi zis cine-va 
se facă acest lucru ? . . . . 

Ascultaţi: 

II 
Predarea istorioarei în 2 bucăţi. 
1. In Caldeia trăia un om cu numele Avram 

şi femeia lui Sara. Avram era bun şi cu frica lui 
Dzeu. Şi a zis Dzeu lui Avram: „Eşi din pământul 
teu, din casa părintelui teu şi te du în pământul, 
ce eu ţi-l voi arăta şi eu te voi binecuvânta şi voiu 
face numele tău mare şi să vor binecuvânta întru 
tine toate popoarele pământului." 

2. Şi Avram pleca din Caldeia cu Sara şi cu 
nepotul său de frate Lot şi cu toate averile lor, ce 
le agonisiseră. Şi ajungând în Canaan, străbătură 
pană la locul Sichem. Şi să arătă aici Dzeu lui 
Avram şi îi zise: „Pămentul acesta 'l voi da se
minţiei (urmaşilor) tale." Şi Avram a zidit în Canaan 
altariu lui Dzeu şi predica numele lui Dzeu. 

Reproduceri, esplicări. 
Ce a zis Dzeu lui Avram? Cum i-vor fi picat lui 

Avram cuvintele acestea? Greu, căci cum să-şi părâsască 
patria, p ă r i n ţ i i . . . . şi să ia lumea în cap. Iubirea de 
patrie, părinţii îi zic se stea locului; Dzeu însă îi porun
ceşte se lase toate şi se plece. Acasă are toate, ce-i tre-
bue; dar plecând de acasă Dzeu îi promite, că-1 va 
binecuvânta ("scut, ajutoriu. . .), că va face numele lui 
mare (toate popoarele vor auzi de Avram şi-1 vor lăuda) 
şi că întru el se vor binecuvânta toate popoarele lumii 
(aci se face alusiune la viitoriul Mântuitoriu, ce avea se se 
nască din neamul lui Avram). 

Ce va fi făcut Avram? 
Avram plecă cu Sara, Lot, servii, vitele şi toate 

averile sale. Calea din Caldeia pană la Canaan a fost 

lungă şi grea (mapa). Descrierea necazurilor, ce Ie-a avut 
Avram pe aceasta cale. Cine 1-a condus, cine 1-a păzit 
cine i-a dat toate cele de lipsă pe acest drum lung şi 
greu ? Dzeu. Avram n'a pierdut nimic părăsindu-ş, patria, 
căci Dzeu i-a dat alta mai bună. Descrierea Canaanului 
unde „curge lapte şi miere." Cea făcut Avram ajungând 
în Canaan? Jertfă, mulţămită a predicat numele lui 
Dzeu. Cui? Acelora, pe cari i-a adus cu sine, poate şi 
unor p ă g â n i . . . . şi aşa a format o comună mică, care a 
crezut şi a slujit lui Dzeu. Aşa dar de ce 1-a scos, de 
ce 1-a chiemat, Dzeu pe Avram dintre ai săi? Pentru ca 
el să lâţască credinţa în adevăratul Dzeu şi se formeze 
un popor evlavios. Cristos, preoţii, părinţii etc. încă au avut 
şi au chiemarea aceasta. 

III 
a) Ştia Avram unde o se ajungă eşind din Caldeia? 

Nu. Cunoştea drumul, ce avea să-1 facă ? Nu. Cum a pu
tut deci el se plece de acasă, dacă nu ştia unde o se 
ajungă, şi n'avea nici închipuire de drumul, ce avea 
se-1 facă ? S'a lăsat în grija lui Dzeu. El avea deplină 
credinţă, că ori ce i-să întâmplă, se întâmplă cu ştirea 
şi voia lui Dzeu. El spera, că va ajunge cu bine şi în 
pace în ţara, ce i-a promis-o Dzeu. Şi noi ca şi Avram 
tot-deuna se credem, şi să sperăm în Dzeu. 

b) Cum se poate, că Avram s'a decis a asculta de 
Dzeu şi a-şi părăsi patria şi părinţii, neamurile şi cunos
cuţii, cari plângând îl vor fi rugat pe Avram se remânâ 
la ei? Avram a iubit pe Dzeu mai pre sus de t o a t e . . . . 
şi bine a făcut, căci cel ce se iubeşte pe sine, pe ai 
săi — lumea mai mult decât pe Dzeu, nu este vrednic 
de Dzeu. 

IV 
„încredinţază Domnului calea ta şi sperează in el* 

(Psalm. 37. 5). „Cel ce iubeşte pe tatăl s&u sau pe mama sa 
mai mult decât pe mine, nu e vrednic de mine — zice 
Domnul (Mat. 10. 37) Aci se potriveşte şi Mat. 
19, 29. 

V 
Cu ce a răsplătit Dzeu credinţa, iubirea şi speranţa 

lui Avram ? L'a binecuvântat. Fiţi deci şi voi ca Avram: 
credeţi în Dzeu şi învăţăturile lui (cari ?), iubiţi-l din toată 
inima, din tot sufletul, din toată puterea şi din tot 
cugetul vostru (Luca 10, 27), şi mai pre sus de toate; 
speraţi în el (când ? esemple); — cu un cuvânt fiţi drepţi, 
dacă voiţi, ca el să ve poarte pe căile cele bune, se ve 
păzască de rele şi să vă dee toate de câte aveţi trebuinţă. 

Avram şi Lot 

Ţinta: Astăzi . . . . cum s'a despărţit Avram de Lot. 

I 
Cum au trăit Avram şi Lot in Canaan? Au dus o 

vieaţă nomadică. Locuinţa au avut-o în corturi (umblând 
cu vitele după păşune, nu şi-au zidit case), nutrimântul 
îl aveau dela vitele lor (lapte, unt, brânză, carne), îmbră-
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cămintea de lână . . . . De vite grijau atât servitorii lui 
Avram, cât şi ai lui Lot, cari le păşteau împreună. în-
mulţindu-se tnsâ vitele şi nefiind de ajuna iarbă pentru 
toate, servitorii încep se se certe, se se bată chiar. Cer
tele lor ajung la' urechile stăpânilor. Şi Avram şi Lot 
văd, că păşunea este puţină pentru atâtea vite. Ce era de 
făcut? Se se despartă, unul din ei trebuea să-şi. caute 
alte locuri de păscut. Cine? Avram avea mai mult drept 
se rămână locului, căci lui îl dase Dzeu, afară de aceea 
Avram luase eu sine pe Lot mai mult din bunăvoinţă. 
Aşa dar Lot trebuea se plece. Se vedem făcut-a Lot 
aceasta ? 

II 

Predarea istorioarei în 2 bucăţi. 

1. Şi Avram avea foarte multe vite şi aur şi 
argint, dară şi Lot avea oi şi boi şi corturi. Şi 
pământul, unde s'au aşezat ei nu era destul pentru 
dânşii, ca să poată locui împreună. 

Şi să certau păstorii lui Avram cu ai lui Lot. 
Atunci Avram zise lui L o t : „Rogu-te, se nu fie 
ceartă între noi şi între păstorii noştri, căci noi 
suntem fraţii (rude); desparte-te de mine; dacă vei 
merge tu spre stânga, eu voi merge la dreapta; de 
vei merge tu spre dreapta, eu voi merge spre 
stânga11. 

2. Şi Lot apucând spre răsărit îşi alese câmpia 
Iordanului, care era adăpată preste tot şi ca o 
grădină, şi îşi întinse corturile sale până la Sodoma. 
Ea r Avram cuprinse pământul pănâ Ia Hebron. 

Reproducere... întrebuinţarea harţei. 
Pentru-ce s'a născut ceartă între servitorii lui Avram 

şi ai lui Lot? Cum s'a putut pune capăt certei? Prin 
despărţire. Cine era îndrept se dispună cine se plece ? 
Pentru ce? Avram era mai bătrân, mai tare şi stăpânul 
locului. Ce a făcut Avram ? A lăsat pe Lot se aleagă. 
Pentru ce? Ca Lot să fie mulţămit şi să nu să certe. 
Aşa s'a şi întâmplat, cearta a încetat; Avram a lăsat după 
voia lui Lot, căci nu putea suferi cearta şi voia să aibe 
pşce. Ce trebuea să facă Lot. . . . ? Să lase pe Avram 
se aleagă sau se-şi fie ales locul mai slab de păşune. 
De ce n'a făcut acest lucru ? 

Ce păreri aveţi despre Avram ? . . . despre Lot. 

III 
Locul, pe care îşi păşteau Avram şi Lot vitele era 

al Iui Avram, lui îl promise şi dase Dzeu. El a făcut 
numai un bine lui Lot, că 1-a luat cu dânsul. Avram a 
avut dreptul să-şi aleagă câmpia mai bună, ba chiar se 
dispună, ca Lot să plece spre apus. El însă nu face nici 
o întrebuinţare de drepturile sale, ci să mulţameşte cu 
aceea, ce i-a lăsat Lot. Urmarea acestei proceduri: a 
încetat cearta, Lot se bucura, că avea parte mai bună, 
Avram se bucura de bucuria şi mulţâmirea Iui Lot („bu-
cjaraţi-v& cu cei ce se bucură" Rom. 12, 15), deşi s'a 
ales cu partea mai puţin bună. 

j A încetat aşa-dar cearta şi în locul ei a întrat pacea. 
Cine însă a făcut pacea? O, de ar fi toţi oamenii ca 
Avram! Atunci între oameni nu ar fi decât pace şi prie
tenie. Atunci toţi ar fi fericiţi şi — după cuvintele lui 
Cristos — toţi s'ar chiema fii lui Dzeu. 

IV 
„Fericiţi sunt făcetorii de pace, căci aceia fii lui 

Dzeu sS vor chiema." 

V 
Die vieaţa copiilor se se aducă esemple asămănă-

toare cu istorioara. învăţătoriul se arate apoi, cum trebue 
să se poarte elevii în tsemplele aduse, ca să fie iubitori 
de pace ca Avram. 

Deci cum putem noi fi fericiţi ? De ce cuvinte (sen
tinţă) trebue să-şi aducă aminte toţi aceia, care se ceartă 
bucuros. 

Fiţi d e c i . . . . dacă voiţi şi voi se vă numiţi fiii lui 
Dzeu şi să fiţi fericiţi. 

B i s e r i c a a n g l i c a n ă 
Mai anii trecuţi era vorba, cumcă biserica an

glicană ar avea de gând a trece la religiunea gr. 
or. Sunt încă şi astăzi mulţi cărturari în Anglia, 
cari ar trece la biserica ortodoxă, dacă nu le-ar 
sta îu cale grosul mulţimii. Din aceasta causă cred 
a nu fi de prisos, ca să cunoaştem mai cu dea-
măruntul Biserica anglicană. 

Biserica anglicană în privinţa învâţăturei e a 
să număra Ia biserica reformată, ear în privinţa 
cultului şi a autonomiei bisericeşti stă între catolici 
şi reformaţi. Starea aceasta să eşplică din modul 
înfinţărei ei. 

Reformaţiunea, în Anglia, n'a provenit ca cea 
germană din mişcările religionare, ci rumperea cu 
Roma au fost voinţa proprie a unui rege, şi anume 
sub Enric al VUI-lea, carele deşi era la început 
un mare luptătoriu în contra protestantismului, ba 
ce e mai mult, prin epistoala scrisă contra lui Luther 
şi-a fost câştigat titlul de onoare: apărăţoriu al 
credinţei, — totuşi după ce Papa n'a voit să 
desfacă căsătoria lui Enric cu Catarina de Ara-
gonia lăsă a să nimici prin parlament puterea papei 
şi la a. 1532 să cunună fără dispensaţiune cu Ana 
de Boleyn. Nimici apoi mănăstirile luând pre sama 
statului averile. Biserica însă totuşi rămase, în pri
vinţa cultului şi a învăţăturei, rom.-catolica, de oare-ce 
pre regele nu 1-a abătut nici un motiv religios. Ba 
ce e mai mult văzând protestanţii, că regele nu mai 
voeşte să recunoască pre Papa cu mai mare zel 
începură a lucra pentru Introducerea definitivă a 
protestantismului şiştergereadogmelor catolice. Regele 
însă să văzu îndemnat â aduce la a. 1539 cei 6 
articli, prin care să ameninţa cu esîlaire şi cu moarte 
ori ce atac contra învăţăturilor: despre prefacere 
(a pânei şi vinului), despre detragerea potirului la 
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sânta cuminecătură, despre celibat, nedesfacerea 
votului de castitate (Keuscheit), despre mărturisirea 
păcatelor la urechea duhovnicului şi despre slujba 
pentru cei m>rţi. în a. 1547 s'a oprit cetirea bi
bliei, în a. 1549 s'a conces cina de taină sub 
amendoauă chipurile, eară un op compus de Cramer 
au contribuit mult la reformarea serviţiului divin 
în sens evangelic. Prin influinţa ţărilor din afară 
a primit cu încetul biserica anglicană caracterul re-
formaţiei, ear prin articlul 42 din 1552 să esprimă 
apriat despre revisiunea cărţilor de rugăciune şi pro
fesiunea credinţei. Prin introducerea celor 39 ar-
ticlii (1571), prin introducerea catechismului şi a 
unei biblii revăzute au fost terminată înfiinţarea, în-
temeiarea bisericei de stat. Ori ce nesubordinaţiune 
faţă de religiunea de stat s'a considerat şi pedepsit 
ca înalta trădare. în legislaţiunea ultimilor ani 
ai Reginei Elisaveta (1559 suită pe tron) s'a luat 
măsurile cele mai aspre nu numai în contra cato
licilor ci şi în contra celoralalte secte, precum contra 
presbiterianilor şi contra puritanilor. Iacob I au dat 
toate bunurile bisericeşti în supusa Irlandie, clerului 
anglican, deşi ţara rămăsese mai toată catolică. Apă
sarea catolicilor avu urmarea băiei de sânge irice 
(1641) , în care periră mulţime de protestanţi, eară 
ceialalţi părăsiră ţara adecă insula. 

După ce însă sub Carol I prin arhiep. Laud 
s'a schimbat în despotism prelaţia împreunată cu 
absolutismul politic, protestantismul au isbucnit de 
nou, eară în Scoţia prin încercarea întroducerei 
unei biserici episcopeşti să esca o rescoală sânge
roasă (1637). în Anglia însaş au fost biserica pres-
biteriană ca biserica domnitoare pană la restituirea 
bisericei de stat (1662) 

Constituţia bisericei Anglicane e curat hierar-
hică. Preoţimea constă din episcopi, preoţi şi diaconi. 
Dintre cei doi episcopi din Canterburi unul e pri
matele a toată Anglia. Sub acesta stau şi episcopii, 
dintre cari numai 26 au scaun şi vot in dietă. 

Fiecare episcop are un capitlu, la care afară 
de decan, mai aparţin canonicii, arhidiaconii şi alţi 
demnitari. Episcopii, cei mai mulţi decani precum 
şi alţi demnitari sunt plătiţi de stat. Plata epis
copului e dela 9000 pană la 15.000 Pf. sterlingi 
anual. Parohiile de frunte se ocupă în cele mai 
multe locuri de fii marilor proprietari sau de careva 
rudenii de a episcopului (cam aşa se întâmplă şi 
în celelalte ţări). Parohiile se îndeplinesc în felurite 
chipuri. Cele 13.728 parohii au un venit anual 
de 4 ,525 .395 Pf. sterlingi şi de ocuparea lor 
dispun în 960 caşuri statul, în 3465 caşuri ca-
pitlurile şi episcopiile, în 882 caşuri universităţile 
şi colegiile din Eton şi Vinchester în 8 5 2 1 caşuri 
persoane private şi corporaţiuni de laici. Episcopilor 
li-e subordinată administraţia din lăuritru a bisericei 
precum şi disciplina şi judecata preoţime!. Ambele 
metropolii au adunările lor, în care episcopii, de
canii, representanţii capitlelor şi ai clerului inferior I 

au loc şi vot. Elementul laic e' eschis dela adunări. 
Pentru cultura clerului sunt afară de universităţi 18 
seminarii. Venitul total al bisericei anglicane se 
preţue anual la 8 mii. Pf. sterlingi, care provine 
din dijma (a 10 parte) bunurilor nemişcătoare, 
din capitalele depuse, din stola, din vinderea scau
nelor şi din daruri benevole. Darea de stat şi c. 1. 
după bunurile bisericeşti e ştearsă din an. 1866 . 
Cei 24 misionari esterni au la disposiţie 560 .000 
Pf. sterlingi. Serviţiul divin e regulat prin cartea 
de rugăciune şi escelează în privinţa bogăţiei litur
gice înaintea tuturor religiunilor evangelice. 

Predica urmează îndată după liturgie. Biserica 
anglicană deaproape fiind catolicismului în constitu
ţie şi rit, este în învăţătură protestantă, pentrucă 
cei 39 articlii, adevăratul Simbol al credinţei, la 
care sunt deobligaţi toţi preoţii consună în parte 
din cuvânt în cuvânt cu biserica germană evan
gélica. Prin esplicarea celor 39 articlii s'á 
desbinat biserica anglicană în partide aşa d. é. 
partida superioară bisericească (Hochkirchliche Par-
tei), care ţine tare la constituţia şi cartea de rugă
ciune. Din ea au eşit anglo-catolicii sau ritualii, 
care în rit şi dogmă stau aproape de catolici. Apoi 
Partida inferioară bis., care pune puţin pond pré 
rit şi constituţia ei, mai mult însă pre activitatea in
ternă şi esterna a creştinismului în misiunea sa. Din 
această partidă e şi A. P . Stanley. Biserica angli
cană sé restringe ca biserică de stat numai asupra 
Angliei, Wales şi insula Man, totuşi însă are o 
mulţime de biserici, filii în afară de Anglia, cărora 
le ofere însemnate ajutoare. Biserica protestantă din 
Irlandia împreunată cu cea anglicană e dela 1871 
neatârnătoare, are 12 episcopi cu un sinod, în care 
afară de episcopi mai sunt 208 representanţi ai 
preoţimei şi 416 laici. 

I s a i a P o p o v i c i u , 
paroeh gr. or. 

S f a t u r i 
Mijloc de a îmbunătăţi calitatea vinului. Câte-odată, 

chiar când recolta este mănoasă, se întâmplă ca strugurii 
să nu apuce a să coace bine în unele părţi. în asemenea 
cas, pentru a se îndrepta vinurile rămase acre, din causa 
necoacerei strugurilor, se vor întrebuinţa următoarele 
mijloace, cari sunt lesnicioase şi puţin costătoare. 

Buna calitate a vinului nu atârnă numai dela na
tură, ci mai mult dela îngrijirile, ce trebue să i-se dea. 
Adesea proprietarii de vii acusă pământul şi clima lui, 
când ar trebui să se acuse pe ei înşişi. 

Căldura naturală a soarelui, pe când se coc strugurii, 
desvoaltă într'ânşii şi materia îndulcitoare. în anii când 
căldura soarelui nu este atât de puternică pentru a în
dulci strugurii, urmează se se înlocuească prin îndulciri 
artificiale. Iată cum trebue să se facă îndulcirea artificială : 
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Se va topi într'o căldare sau oală cu must de 
vin o eăţime de zăhar, şi se va turna în bute sau bu-
toiu, cât se va putea mai ferbiute; după aceasta se va 
amesteca vinul cu mustul zaharit, clătărind butea cât va 
fi trebuinţă, pentru a se împărţi şi împrăştia în tot vi
nul materia zaharită şi căldura ei. In urmă se astupă 
pană la timpul pritocirei. 

Câtimea zahărului trebue se varieze după cum 
merge anuL 

Dacă recolta va fi fost de o calitate de mijloc, se 
va pune zahărul topit în căţime de un chilogram (precum 
8'a arătat mai sus) într'un vas, care se conţină 225 litre, 
dar dacă recolta va fi fost rea şi, după toate probabili
tăţile, ar da un vin fără coloare, acru, fără miros, care 
se nu se .limpezească, se nu poată apuca sau ţinea un an 
şi care nu ar avea măcar meritul de a se putea preface 
într'un oţet bun, atunci se vor adăuga doauă şi chiar şi 
trei chilograme zăhar într'un vas de aceeaş mărime, şi 
în modul acesta acel vin reu va fierbe bine şi iute, va 
deveni bun, plăcut, colorat şi se va putea păstra mai 
mulţi ani, îmbunătăţindu-se din ce în ce mai mult. 

Cu o cheltuială de 3—4 florini pentru fie-care bute 
sau vas cu vin de 225 litre, se poate îndoi preţul, 
făcându-se îmbunătăţirea arătată. 

Beutură sănătoasă de mere putem căpăta într'un 
mod foarte uşor. Merele necurăţite le spălăm bine. Tăiem 
apoi fiecare măr în patru părţi, punem bucăţile într'o 
oală de pământ, pe deasupra lor presarăm puţin zăhar, 
umplem oala cu apă fierbinte, o acoperim şi o lăsăm se 
stea câteva ceasuri la loc cald. După ce s'a recit apa, 
o strecurăm într'un vas curat şi ea e cea mai bună apă 
recoritoare de băut, mai ales pentru bolnavi. 

Cum se fac oalele de lut ca de fier ? Luăm lut şi-1 
subţiem de tot cu apă, apoi cu o pensulă (mătăuz) ungem 
oalele cu aceasta soluţiune, ear după ce se uscă, le mai 
ungem odată. Apoi ungem oalele de câte-va ori cu ulei 
de in, dar tot-deuna numai după-ce s'au uscat. Ast-fel 
oalele devin tari ca fierul. 

Merele coapte în mod american. Merele coapte în 
mod american au un gust escelent. Luăm mere de felul 
lor acre, le curăţim de coajă, le scoatem partea de mij
loc cu sîm burii, fără înse de a le tăia în doauă, ci numai 
găurindu-le. Apoi umplem mijlocul găurit cu zahăr pisat, 
punem deasupra o bucăţică de unt şi aşezăm merele într'o 
tigae, pe care o punem în cuptoriu. 

Folosirea merelor necoapte. Despre folosirea merelor 
necoapte un grădinariu de renume dă următoriul sfat: 
Merele căzute, necoapte, dar destul de crescute, sunt 
foarte bune pentru a prepara din ele gelatină. 

Cum se~ întărim vasele de pământ din bucătărie. Luăm 
doauă chile de lut cernut, o jumătate de chilă smalţ 
pisat fin şi o jumătate de chilă de sticlă; apoi doauă 
mâni de per de vacă, facem din toate un terciu (scrob), 
cu care ungem vasele în grosime ca de o jumătate de 
deget. După ce se uscă, vasele ast-fel preparate vor putea 
resista ani întregi la ori-ce fel de foc mare. 

Pomii în vii. Dacă în vii se află mulţi pomi şi mai 
ales dacă coroana (crengile) pomilor e prea mare, aceştia 
umbresc locul, întârzie coacerea strugurilor şi pentru 
rodire sunt în total foarte păgubitori. Cu toate acestea 
vedem, că cultivatorii de vii nu prea ţin samă de asta 
şi de aci vine, că în vii găsim mulţime de nuci şi de 
meri, cari prin coroanele lor mari împedecă creşterea şi 
coacerea strugurilor. în loc de nuci, meri şi alţi pomi 
de felul acestora, economii vor face bine, dacă vor căuta 
se planteze în viile lor numai pomi cu coroanele mici, 
precum sunt cireşii, vişinii, perii, mai ales înse persecii, 
cari dau puţină umbră şi astfel nu păgubesc recolta 
strugurilor. 

Bostanii ca nutreţ. Bostanii se tae în bucăţi nu toc
mai prea mici şi din acestea se dau unei vite cam câte 
10 chile. La început vitele nu. mănâncă bucuros acest 
nutreţ, dar după 3—4 zile se dedau cu el, şi-1 mănâncă 
cu plăcere. Caii încă mănâncă cu mare poftă bostanii tă
iaţi astfel în bucăţi. Pentru vacile cu lapte ei sunt cu 
deosebire recomandabili, deoarece vacile hrănite cu bos
tani dau un lapte gras, bun şi foarte untos. 

Ridichile de lună. Cu cât acestea se samănă primă
vara mai de timpuriu, cu atâta sunt mai plăcute şi mai 
căutate. Unii s'au obicinuit a le semăna chiar pe la 
începutul lui Martie, vezi bine în straturi de gunoiu 
(paturi calde), dar la nici un cas straturile să nu 
se fie prea calde, deoarece căldura prea mare face, ca 
ridichile să fie vermănoase. La finea lui Martie ele pot 
se fie sămenate în liber, la grădină; se samănă aşa de 
des, ca un fir se nu stea mai departe de l 1 /»—2 degete 
unul de altul, astfel ca se-şi poată ţinea umbră. Pămân
tul semănat trebue apăsat bine, prin ceea ce se ajutoră 
răsărirea grabnică şi uşoară a ridichilor. Pentru ca ridi
chile să fie bune, condiţia de căpetenie este, ca ele se 
crească repede; să le plivim cu îngrijire şi trebue să le 
udăm adeseori, dar niciodată prea tare, — prin aceasta 
vom face ca ele se crească în grabă. îndată ce ridichile 
au crescut, trebuesc culese, căci altfel se strică şi încep 
se facă simburi. Peste vară, când căldura e mare, ridi
chile de lună putrezesc repede şi rămân mărunte; 
cătră toamnă însă, când timpul a început a se răcori, 
earăş se pot sămena. 

î n ş t i i n ţ a r e 
Se aduce la cunoştinţa membrilor casinei române 

din Caransebeş, că adunarea generală ordinară se va 
ţinea în 18/30 Decemvrie la 2 oare p. m. cu urmă
toarea ordine de zi: 

1. Raportul comitetului despre starea societăţii. 
2. Statorirea bugetului pe anul viitoriu. 
3. Alegerea noului comitet. 
4. Propuneri şi interpelări. 

Pentru comitetul casinei române: 
Dr. Traian Badescu, Petru lonescu, 

vice-preşedinte: notarin. 

/ 
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V a r i e t ă ţ i 

Bani ce ies din circulaţiune. Cu sfârşitul anului 
curent 1894, după calendariul nou, vor ieşi din valoare 
banii de argint, cei câte de 20 cr., precum şi cei de 
aramă de câte 4 cr. Atragem deci la aceasta împrejurare 
atenţiunea tuturor sătenilor noştri, ca se fie cu grijă, şi 
dela anul nou încolo, socotit după calendariul nou (adecă 
dela anul nou nemţesc) se nu mai primească ca plată 
sau în schimb astfel de bani. Altcum este tare de dorit 
ca preoţii şi învăţătorii de pe la sate să facă pe oameni 
băgători de samă la ieşirea din circulaţiune a acestor 
bani, ca aşa să nu sufere pagube. 

Soţietatea academică „Junimea." în şedinţa ge
nerală'ordinară din 18 Noemvrie 1895 comitetul ei fu 
constituit în următoriul mod: President: Dorimedont Po-
poviciu stud. iur.; Vice-presid.: Victor baron Vasilco 
stud. teol.; Secretariu I . : Aurel Polonic stud. fii.; Se-
cretariu II.: Ioan cav. de Cuparencu stud. iur.; Cassariu : 
Alexie cav. de Grigorcea stud. iur.; Controlor: Victor Po
lonic stud. iur.; Bibliotecariu: Mihaiu Ivaniuc-Ionescu 
stud. iur.; Econom: Arcadie Pietrovschi-Petrescu stud. iur. 

P r o v o c a r e 
Onoratele comune bisericeşti, care nu au solvit încă pană 

acuma abonamentul la „Foaia diecesană" atât din anii trecuţi cât 
şi pe anul curent, sùnt provocate a tramite cât mai curénd suma 
restantă însemnată mai jos, la administraţiunea acestei foi şi adecă : 

Cu 45 fl. — Banloc, Berzasca, Biniş, Brănesci, Brebul, Bu
chini, Cadar, Cărbunariu, Chevereşul-mare, Cireaşă, Clopodia, Cornea, 
Dezesci, Drinova, Duléu, Forăşeşti, Greovaţ, Jidovini, Jupânesci, 
Moniom, Oloşag, Povergina, Şopotul-vechiu, Tapia, Valeapai, Ver-
ciorova şi Zoii». 

Cu 43 fl. 75 cr. — Sinersig. 
Cu 42 fl. 50 cr. — Percosova. 
Cu 40 fl. — Biserica-albă, Furdia, Harmadia, Iabuca, Per-

vova, Sadova-noauă cu Slatina-mică, Srediştea-mică, Tolvadia, Valea-
mare - Pogănici, Zărveşti, Zorlenţul-mare, şi Zorlenţul-mic. 

Cu 35 fl. — Bolvaşniţa, Borloveniu-nou, Căvăran, Cebza, 
Crivina Hodoş, Jdioara, Lăpuşnicel, Marcoveţ, Maidan, Mérul, Mut-
nicul-mic (şcoala), Orşova, Petroasa, Petroman, Soceniu, Tincova, 
Vălişoara Visag, şi Vlaicoveţ. 

Cu 30 fl. — Berini, Borloveniu-vechiu, Bujor, Căpet, Cerna, 
Cubin, Făget, Folea Furluc, Globuréu, Jittini, Mehadia, Pogăneşti, 

Sintesci, Sipet, Topleţ, Tuféri Unip şi Voislova. 
Cu 27 fl. — Omor. 
Cu 25 fl. — Bocşa-română (şcoala), Câlnic, Cireş-Timiş, 

Crâşma, cu filia Mal, Dălineşti, Dragomiresci, Dubos, Gavoşdia, 
Hauzesci, Logoj, Logojel, Pătaş, Prigor, Putna, Răcăşdia, Răchitova, 
Rusca-montană, Ruginosu, Saeoşul-turcese, Scăiuş, Uliuc, şi Văliug. 

Cu 23 fl. 33 cr. — Vermeş. 
Cu 20 fl. — Bărbosu, Bozoviciu, Crivina(în prot. Logoj), 

Dognecea, Fizeş (şcoala), Giulvez, Homoşdia, Iam, Opatiţa, Remete-
Pogănici, Retişor, Rugiu, Rusca, Rusova-noauă, Şoşdia, Térnova, 
Togir, Valeaboului, Valeadeni, şi Zăgujeniu. 

Cu 19 fl 50 cr. — Herendeşti. 
Cu 18 fl. — Băteşti. 
Cu 17 fl. 50. cr. — Iertof şi Moldova-noauă. 

Cu 15 fl. — Alibunariu, Bocşa-montană, Boldur, Cârpa 
Ciuchiciu (şcoala), Comorîşte, Coronini, Coşteiu (în prot. Verşeţ.)' 
Doloave, Deliblata, Ferendia, Forotic, Gaiul-mic, Gherman, Glogon, 
Iamul-mic, Iersig, Juresci, Laţunaş, Ogradena, Oraviţa-română, Pe-
cenişca, Petroşniţa, Reciţa-montană, Rueni-Turnul, Sasca-română, 
Seceni, Silagiu (şcoala), Socolariu, Teregova, Ţerova Uzdin, Var, 
Vasiova, Verendin, Voivodinţ, Vrăniuţ şi Zrigibesci. 

Cu 14 fl. — Icloda. 
Cn 13 fl. 75 cr. — Cruşoveţ. 
Cu 10 fl. — Armeniş. Basescl, Berlişte, Bicbigi, Bocşa-română, 

Bogodinţ, Botineşti, Broşteni, Calina, Câlnic, Ciuta, Cliciova, Cor-
neareva, Coşava, Doman, Dragşina, Dubova, Eşelniţa, Ezeriş, Feneş, 
Gherteniş, Gârboveţ, Ghilad, Glîmboca, Ilova, Jupani cu filia Su-
driaş, Lighet, Maoiova, Marghita-mare, Margina, Nicolinţ (în prot. 
Verşeţ), Obreja, Ocna de fer, Ofcea, Ohabamutnic, Peştere, Poiana, 
Prilipfiţ, Ramna, Românesci, Rusova-veche, Secaş, Silagiu, Slatina 
(în prot. Bis.-albă), Solciţa, Surducul-mare, Surducul-mic, Susaniu, Va-
leabolvaşniţa, şi Vucova. 

Cu 7 fl. — Stamora-română. 
Cu 5 fl. — Agadiciu, Birda, Bîrna, Bogoltin, Borlova, 

Breazova, BucovSţ, Buziaş Cacova, Caransebeş, Cârnecea, Ci-
clova-rom., Coşteiu (în prot. Făget), Cuptoare, (în prot. Bocşa), Cup
toare (în prot. Mehadia), Dalboşeţ, Dalei, Denta, Doclin, Foeni, 
Gataia, Gherlişte, Gladna-rom., Globucraiova Gornialiubcova, Grebe-
naţ, Hezeriş, Hittiaş, Honoriciu, Iaz, Jena, Jupalnic, Jurjova, Lăpuş-
nic, Luncani, Lunca viţa, Macedonia, Macovişte, Marga, Mehadica, 
Mercina, Mircovaţ, Moceriş, Mutnicul-mare, Oraviţa-mont., Partoş, 
Petnie, Petrilova, Plavişeviţa, Potoc, Prisaca, Racoviţa, Reciţa-rom., 
Rudăria, Sacul, Sarazani, Satul-nou, Sculea, Sent-Ianoş, Selbăgel, 
Sicheviţa, Sîlha, Temeresci, Vărădia şi Voitec. 

Rugăm cu totdeadinsul pe onorata preoţime şi onoratele co
mitete resp. epitropii parohiale ale comunelor restante, se binevo-
iască a lua în considerare, că spesele tipărirei acestei fol, care are 
a împlini o lacună adânc simţită în vieaţa noastră bisericească şi 
şcolară strat considerabile şi că acelea trebue să le solvim tipografiei. 
Deci repeţim rugarea pentru deportarea sumelor restante, după pu
tinţă cât mai curând. 

Administraţiunea „F. D." 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului de învăţătoriu la şcoala 

confesională gr. or. română din Gătaia, se escrie con
curs cu termin de recurgere de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană. 

Emolumintele sunt: 

1. Salariu în bani gata 230 fl. v. 

2. 15 HI. de grâu şi 8 HI. de cucuruz. 

3. 2 jugere de livadă. 

4. Pentru conferinţele învăţătoreşti şi adunarea 
generală 10 fl. 

5. Pauşal scripturistie 3 fl. 50 cr. 

6. 18 metri de lemne, din cari se încălzeşte şi 
şcoala. 

7. Cortel liber cu jumătate din grădina intravila
nului şcoalei. 

8. Dela înmormântări, unde va fi poftit, 50 cr. 

Alesul va funcţiona şi ca cantor bisericesc şi este 
deobligat a îndeplini agendele scripturistice ale comitetu
lui şi sinodului parohial, apoi a compune preliminarele 



şi repartiţiunile speselor de cult şi bisericeşti precum şi 
socotelele de cult şi ale bisericei. 

Doritorii de a ocupa acest post îşi vor trimite re
cursele adresate comitetului parohial şi instruate cu do
cumentele prescrise, oficiului protopresb. al Vârşeţului în 
Srediştea-tnică, via Versecz, şi se vor presenta în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în s. biserică, însă nici de cât 
în ziua alegerii. 

1—3 [75] Comitetul parohial, 

în conţelegere cu Oficiul protopresbiteral. 

C o n c u r s 

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la şcoala 
confesională gr. or. română din comuna Herendeşt i , pro-
topresbiteratul Logojului, se escrie concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Foaia diecesană." 

Emolumentele sunt: 

1. în bani gata 300 fl. 
2. Folosirea alor 4 jugere pământ de arătură; 
3. 28 m. lemne de foc, din cari însă are a se în

călzi şi sala de învăţământ; 
4. Pentru scripturistică 6 fi. 
5. Diurnă la conferinţele înveţătoreşti 8 fl. 
6. Pentru curatorat, dacă îl provede înveţătoriul 

însuş, 12 fl. 
7. Pentru o cutare foaie pedagogică, care va voi 

înveţătoriul a o abona 3 fl. 
8. Cuartir liber cu 2 chilii de locuit, cămară, cuină 

şi grădină pentru legumi de 1 / i de juger; 
9. Dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr. 

Dela recurenţi se cere, ca pre lângă cualificaţiune 
înveţătorească bună se poşeadă pre deplin şi musica vo
cală pentru dirigerea corului vocal esistent în comună; 
punându-se însă în vedere alegândului înveţătoriu, că 
pentru prestaţiunile sale faţă de cor — dacă va dovedi 
desteritate îndestulitoare — i-se va adauge la salariu 
după un an de probă încă 20 fl. 

Recurenţii la acest post înveţătoresc au*se-şi înainteze 
recursele lor adjustate cu documentele necesare şi adre
sate comitetului parohial din Herendeşti, la oficiul pro
topresbiteral gr. ort. român din Logoj. 

în fine dela recurenţi se pofteşte, ca înainte de 
alegere se se presante în vre-o Duminecă sau serbătoare 
în sânta biserică. 

Herendeşti din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 24 Iulie 1894. 

[72] 2—3 Comitetul parohial. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Redactor responsabil: l )r . PETRU BARBU 

C o n c u r s 
Pentru staţiunea de înveţătoriu Ia şcoala comunală 

din comuna Petroşni ţa , prin aceasta se escrie concurs. 

Emolumentele sunt: 

1. în bani gata 300 fl. 
2. Scripturistică 5 fl. 
3. 12 metri cubici lemne. 
4. Locuinţă, cu grădină de legumi. 

Recursele elaborate In limba magiară, provezute 
cu timbrul recerut şi adresate înaltului ministeriu reg. 
ung. de instrucţiune publică, până în 12-lea Decemvrie 
a. c. sunt a se subşterne comitetului administrativ comi-
tatens al Comitatului Caraş-Severin. 

Recurenţii au a se presenta în persoană la Inspec
torul de scoale reg. ung. din Logoj. 

Denumindul înveţătoriu este deobligat a îndeplini 
tot-odată şi recerinţele cantorale după ritul gr. or. 

Petroşniţa, în 28 Noemvrie 1894. 

[73] 2—2 Senatul şcolariu. 

C o n c u r s 
Pentru îndeplinirea postului vacant de înveţătoriu 

dela clasa superioară din Retişor, prin aceasta se es
crie concurs cu termin de recurgere de 30 de zile dela 
prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 

1. Salariu în bani gata 400 fl. v. a. 
2. Pentru conferinţele înveţătoreşti 10 fl. 
3. Pentru adunarea generală 10 fl. 
4. Un juger de gământ arătoriu şi un estravilan 

de 400°D. 
5. Cortel liber cu grădină de legumi. 
6. Dela fiecare înmormântare unde va fi poftit câte 

30 cr. 
Alesul este deobligat a purta şi cantoratul biseri

cesc, a instrua şcolarii în ceremoniile bisericeşti, a-i în 
veţa herovicile, iermoasele, pricesnele etc. a purta scrip
turistică comitetului şi sinodului parohial şi a compune 
preliminariile, repartiţiunile şi socotelile cultului şi ale 
bisericei, apoi va da la fiecare înmormântare şcolari, cari 
au trecut de 10 ani. Mai departe alesul este deobligat a 
cânta la parastase şi amintiri precum şi cu ocasiunea 
eşirei cu st. litie în câmp. 

Concurenţii au se producă atestat de calificăciune 
cu calcul general foarte bun şi sunt avisaţi a-şi trimite 
petiţiile adresate comitetului parohial şi instruate cu do
cumentele prescrise, oficiului protopresbiteral al Vâr-
şeţului în Srediştea-mica via Versecz. 

[74] 2—3 Comitetul parohial. 
în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

7 V\Tipariul şi editura tipografiei diecesane in Caransebeş 




